

## Родовая община «Билюкай»

*Беднагская У.*

Малое предприятие «Билюкай» (именуемое в дальнейшем – родовая община) создано группой лиц (11 человек). Устав Р.О «Билюкай» разработан на основе Закона «О предприятиях и предпринимательской деятельности». Организационно-правовой формой Р.О. «Билюкай» является товарищество с ограниченной ответственностью. Устав является основным документом, регулирующим деятельность Р.О. и определяет организационные правовые и экономические основы его деятельности. Устав зарегистрирован исполкомом районного Совета народных депутатов 21 марта 1991 г. Утвержден на общем собрании коренных жителей бывшего с. Седанка-Оседлая от 17 октября 1991 г.

Коллективная родовая община «Билюкай» находится в бывшем селе Седанка-Оседлая, Тигильского района, Камчатской области. Основной целью Р.О. «Билюкай» является возрождение и восстановление ранее закрытого села Седанка-Оседлая, строительство жилья и производственных помещений за счет реализации выпускаемой продукции. На первых порах решили построить небольшие дома. Два домика уже построены, есть баня, пристройки, сараи. Округ (Леушкин С.Г.) выделил два домика на «Билюкай», но до нас они не дошли. Поэтому стараемся строить своими силами.

Деятельность родовой общины «Билюкай» направлена на ведение традиционных народных промыслов (рыбоводство, добыча морзверя, пушной промысел, сбор дикоросов). И, кроме того, на развитие производства по добыче, обработке и сбыт высококачественной пищевой продукции. Часть готовой продукции планировалось сбывать на местном рынке. Исходя из целей, стоящих перед Р.О. «Билюкай», в дальнейшем намечался выход на внешний рынок через создание на базе Р.О. совместного предприятия. Раньше брали лимиты на рыбу, пушнину, морзверя. Рыбу, пушнину и морзверя можно было сдавать сырцом в госпромхоз. Затраты были меньше, прибыль была.

Люди были заинтересованы, работали дружно. Помогали друг другу. Наше предприятие не оставляло в стороне их семьи. Снабжали рыбой, морзверем. Делали вместе заготовки на зиму. К праздникам делали подарки. А теперь это уже осталось позади. Воспоминания о хороших и удачных днях. Теперь предпринимательство и политика становления национальных предприятий и законы, регламентирующие жизнь коренных народов – все это переплелось в единый узел.

На принятое Госдумой РФ первого созыва постановление «О кризисном положении экономики и культуры многочисленных коренных народов Севера Сибири и Дальнего Востока» не последовало реакции со стороны Президента и Правительства России. Власти остаются глухими к неоднократным обращениям народов Севера и проблемам их выживания. У правительства России нет такой политики в отношении коренных народов Севера, для которых переход к рыночной экономике стал полным развалом традиционного хозяйства и образа жизни, связан с большим ростом безработицы и обнищанием, приводящем к алкоголизму и ухудшению здоровья. Если раньше администрация КАО (п. Палана) и администрация Тигильского района помогали как финансами, так и со сбытом продукции, то в настоящее время они стараются быть в стороне. Наша база пуста. Лимиты на этот год я не брала, потому что прошлый год не оправдал того, сколько было потрачено. У нас получилось, что затраты больше, чем прибыль. Дальше, рыбную продукцию некуда сбыть. Рынок забит рыбой, икрой, балыком. Пушнину принимают дешево. Я поняла так, что традиционные виды промысла в настоящее время не рентабельны. Но если люди испокон веков занимались рыболовством, сейчас им не запретишь заниматься этим видом деятельности.

25 апреля этого года в Петропавловске-Камчатском прошло первое совещание представителей малых предприятий Камчатки, в котором приняли участие предприниматели со всех районов области, в том числе руководители национальных предприятий и родовых общин. Также приняли участие в совещании японские и американские бизнесмены. Конечно же, нам очень жаль, что от нашей родовой общины там не было человека, но мы держим связь через газету «Абориген Камчатки». Прочитав статью «Малые предприятия – малые победы, большие заботы» –, я поняла одно, что не только у нас такие проблемы, а у всех родовых общин и национальных малых предприятий. Большие трудности с реализацией продукции не только у нас, но и в Усть-Камчатске, Петропавловске. На этом совещании обещали решить вопрос о рыбном рынке в Петропавловске, куда мы могли бы сдать свою продукцию. Надо, чтобы больше уделялось внимание развитию национальных рыночных структур. И еще, необходима более действенная поддержка национальному предпринимательству в развитии традиционных видов деятельности.